

新闻快览



7月29日12时11分,双曲线一号遥十运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的恩施鹤都山泉号卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。[新华社发(汪江波 摄)]



7月28日,参观者在机器人6S店与机器人互动。当日,全球首家机器人6S店在深圳市龙岗区机器人剧场上线,该店采用“六位一体”模式,整合了销售、零配件、售后服务、信息反馈、租赁、个性化定制六大功能,为机器人从实验室走向市场、从技术概念走向生活场景搭建了桥梁。[新华社发(张子娟 摄)]



7月28日,志愿者在天津市蓟州区下营镇初级中学安置点搬运物资。当日,受暴雨及上游来水影响,天津市蓟州区下营镇、罗庄子镇沿河沿线路部分村庄进水受淹,造成部分房屋受损,桥梁、电力等中断。目前,天津市蓟州区正组织抢险救灾和群众转移工作。[新华社记者 李然 摄]



7月28日,唐山地震遗址纪念公园雕塑前摆满鲜花。当日是唐山大地震49周年,市民来到河北唐山地震遗址纪念公园,在纪念墙前献上鲜花,缅怀地震罹难者。[新华社发(赵亮 摄)]

乌方称俄军发射导弹和航空炸弹致18人死亡

新华社基辅7月29日电(记者李东旭)乌克兰扎波罗热州军事行政长官费多罗夫29日在社交媒体发文说,俄军当天凌晨使用航空炸弹对该州进行了8次轰炸,一所监狱被击中,造成16人死亡、35人受伤。乌克兰第聂伯彼得罗夫斯克州军事行政长官利萨克当天在社交媒体发文称,该州卡缅斯科耶当天凌晨遭俄军导弹袭击,造成2人死亡、5人受伤。该州工业城市尼科波尔市也遭到俄军炮击和无人机袭击,多处住宅、一栋办公建筑和输电线路受损。

国家育儿补贴方案公布! 3周岁前每娃每年3600元

新华社北京7月28日电(记者董瑞丰 李恒)7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。国家卫生健康委有关负责人表示,这是一项全国性的重大民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,将助力降低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一系列生育支持政策,从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务,受到育儿家庭欢迎。“国际实践经验表明,生育支持需要综合施策,其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波说。目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强,特别是对于低收入家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴2000多万婴幼儿,不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出,需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素,尽力而为、量力而行。“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举,有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

强降水 台风来袭 中国气象局提升应急响应级别

新华社北京7月28日电(记者黄彦)28日夜间至29日,内蒙古东北部、河北中部和东北部、北京西南部和东北部等地部分地区仍有大雨,河北东北部局地特大暴雨。经综合研判和应急会商,中国气象局提升重大气象灾害(暴雨)三级应急响应为二级。近期,我国天气形势复杂多变,北方地区遭遇连续强降雨。中央气象台首席预报员陈海表示,本轮北方强降雨过程与大气环流演变紧密相关。近期西太平洋副热带高压势力偏强且位置偏北,其边缘的暖湿气流向北

北地区输送大量水汽,为强降水提供了充足的水汽条件。同时,副热带高压边缘地区大气不稳定性强,导致降水对流性特征突出,局地地区雨强大、持续时间长,进而使局地累计降水量具有极端性。此外,阴山、太行山和燕山地形对降水有明显的增幅效应,山前地区出现较强降水,局地降水量达到特大暴雨量级。“从风云四号气象卫星云图来看,目前西北地区东部至华北仍处于大范围云系覆盖之下,降水整体形势趋于减弱,但预计28日夜间华北地区还将有一次强降水过程。”陈海说。

专家提醒,近期强降水与之前降水叠加,部分地区累积效应明显,山洪灾害和地质灾害的易发程度提高,受影响地区要根据最新预报预警,提前组织人员撤离。此外,降雨导致的山洪、泥石流等次生灾害具有滞后性,公众务必加强防范。与此同时,西北太平洋上两个台风活动,尤其是第8号台风“竹节草”随着水汽和动力条件转好,强度增强。预计未来三天,黄海南部到东海大部分地区将出现7至8级大风,阵风9至10级;华东和华南大部地区将出现中到大雨,部分地区有暴雨到大暴雨。

值得注意的是,台风“竹节草”虽主要影响华东地区,但其与北方暴雨也存在间接联系。陈海介绍,台风活动会改变大气环流格局,影响副热带高压的位置和强度,进而影响暖湿气流向北方地区的输送,对北方暴雨的强度和分布产生影响。针对近期复杂多变的天气形势,专家提示,台风、暴雨影响期间,相关部门需做好防风防雨应急抢险准备,督促水域作业人员及船只及时回港避风。公众要尽可能待在安全的地方,危房人员及时转移。[新华社北京7月28日电]



工业和信息化部:新一轮十大重点行业稳增长行动将实施

新华社北京7月28日电(记者周圆)今年下半年,工业和信息化部将落实扩大内需战略,全力巩固工业经济基本盘。其中将实施新一轮十大重点行业稳增长行动,充分发挥工业大省引领作用,加快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和应用推广,加快加力推进清理拖欠企业账款行动等。

这是记者从28日举行的2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会上了解到的消息。工业和信息化部主要负责人在会上表示,要全力推进重点产业链自主可控,加强战略性矿产资源保障,继续办好产业转移对接活动。更大力度推动科技创新和产业创新融合发展,完善人形机器人、物联网、高端仪器仪表等产

业发展政策,大力发展工业文化。完善基础软件、工业软件高质量发展政策,建设国家级人工智能开源社区,推动“人工智能+制造”行动走深走实。此外,工业和信息化部要提升工业能效与绿色发展水平,加强新能源汽车动力电池、电动自行车锂离子电池回收利用管理。推动5G和千兆光网普及提质,有序推进算力中心建设布局,优

化卫星通信业务准入。健全优质企业梯度培育体系,出台构建促进专精特新中小企业发展壮大机制政策文件。加快推进改革任务落实,抓好“十五五”规划编制工作,巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效,加强光伏等重点行业治理,以标准提升倒逼落后产能退出,加强工业和信息化领域强制性国家标准体系建设。

两部门发文推进养老服务设施布局规划编制

新华社北京7月28日电(记者朱高祥)记者28日从民政部获悉,为加快健全覆盖城乡的县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络,科学规划养老服务设施布局,民政部、自然资源部近日联合印发《关于加强养老服务设施布局规划编制工作的通知》。通知明确养老服务设施布局规划编制工作的要求、重点和目标。通知提出,编制养老服务设施布局规划要重点围绕不断健全三级养老服务网络,推动优化养老服务布局安排,引导养老服务设施向需求集中区域配置,有效提升养老服务设施利用效能,充足预留养老服务设施建设发

展空间,促进养老服务扩容提质,实现服务供给与需求更加协调适配,为广大老年群体获得专业养老服务提供有力支持。通知强调,省级民政部门、自然资源部门要加强对市县规划的指导和监督工作,可研究制定省级规划编制导则或指引,具备条件的地区可结合本地实际编制规划,人口老龄化程度高于全国平均水平的地区宜优先开展规划编制工作;要推动将养老服务设施布局纳入本地区国民经济和社会发展规划,并作为养老服务体系建设规划重点,涉及空间用地需求的内容及时纳入国土空间规划“一张图”。

上半年我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善

新华社北京7月28日电(记者黄彦 高敬)今年上半年,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为83.8%,同比上升1个百分点;3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I至III类)断面比例为89%。在生态环境部28日举行的新闻发布会上,生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍了这一情况。他说,从重点区域来看,京津冀及周边地区“2+36”城市PM2.5平均浓度为40.8微克/立方米,同比下降15.4%;长三角地区31个城市PM2.5平均浓度

为37.4微克/立方米,同比下降4.3%;汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度为38.3微克/立方米,同比下降13.7%。在地表水环境质量方面,长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(I至III类)断面比例为90.4%,同比上升0.1个百分点;劣V类断面比例为0.8%,同比上升0.3个百分点。监测的209个重点湖(库)中,水质优良(I至III类)湖库个数占比78%,同比下降1.5个百分点;劣V类水质湖库个数占比3.8%,同比下降0.5个百分点。

泰国陆军称柬方违反停火协议 柬方称边境冲突已结束

新华社曼谷/金边7月29日电(记者陈倩慈 吴长伟)泰国陆军29日称,柬埔寨违反停火协议,但柬方仍在努力实现双方前线部队指挥官谈判,时间推迟至当地时间10时。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达29日早上表示,柬泰边境冲突已经结束。泰国陆军发言人泰·苏瓦里29日上午发表声明说,泰方在协议生效第一时间即在泰柬边境地区停火。但协议

生效后,柬方仍在多处地点使用武器进攻泰国领土。声明说,泰方有必要在合法自卫权范围内采取适当反制措施。泰国陆军通报说,28日晚停火后,边境一处区域遭柬方骚扰,双方再次交火并持续至早晨。另一处区域也发生交火,交火持续至当地时间29日5时30分。泰国军方当天早些时候曾通过社交媒体表示,泰柬边境所有地区已经停火。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达29日在新闻发布会上说,两国领导人同意停火后,边境争议地区的武装冲突已经结束。“积极的成果是,所有军区都不再发生交火。”她表示,双方前线指挥官29日上午将举行非正式会议,以确保停火协议有效实施。柬埔寨首相洪玛奈29日早表示,28日午夜停火生效后,柬埔寨和泰国边境局势有所缓和。他在社交媒体上说:

“根据柬泰两国在马来西亚特别会议上达成的协议精神,停火在28日午夜生效,前线局势已得到缓和。”在马来西亚总理安瓦尔主持下,柬埔寨和泰国28日举行会谈并同意从当日24时起“立刻且无条件”停火,结束两国持续数日的边境冲突。两国还同意于29日7时召开区域指挥官非正式会议,并于8月4日由柬埔寨主办边境联合委员会会议。